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Тільки після цього можливе свідоме використання ЕОМ, формування ставлення до ЕОМ 
як до звичайного засобу праці. 

Шкільна інформатика повинна давати учням дещо більше, ніж навички використання 
інформаційних систем, які швидко морально старіють. Вона повинна закладати основи загальної 
культури, а, отже, повинна вчити основним методам інформатизації, алгоритмізації, тому, що 
прийнято в сучасній науковій інформатиці. 
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РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ТВОРЧИХ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИХ ФІЗИЧНИХ ЗАДАЧ З 
ВИКОРИСТАННЯМ КОМП’ЮТЕРА 

 
 Ю.М. ГАЛАТЮК, М.В. ГРОМОВ  

 
Процес реформування сучасної освіти в Україні, який зумовлений притаманним 

сучасній цивілізації динамізмом, швидкою зміною техніки і технологій, зростанням 
соціальної ролі особистості, гуманізацією та демократизацією суспільства, передбачає 
створення нових технологій навчання та виховання , які б відповідали сучасним вимогам. 

Розвиток комп’ютерної техніки, поширення її використання в сучасній школі 
дозволяють створити нові умови для вивчення окремих дисциплін. Розвиваючи ідею 
використання НІТ у процесі навчання фізики та інших предметів, можна відмітити, що з 
кожним днем можливостей їхнього застосування стає дедалі більше. На наш погляд, існує 
два аспекти, які визначали і визначатимуть ефективність застосування ПК у навчанні – це 
спроможність придбати сучасну техніку і здатність програмних продуктів виконувати роль 
інтерактивного вчителя, який подаючи інформацію, керує та спрямовує діяльність учнів. 



Статистичні дані засвідчують, що в Україні з кожним роком збільшується кількості 
громадян, які мають домашній комп’ютер і користуються послугами мережі Інтернет.   
Тому досить актуально постає проблема ефективного використання комп’ютерів як  під час 
вивчення окремих дисциплін у школі так і в реалізації дистанційного навчання. Слід 
відмітити, що останнім часом з’явилося  багато науково-методичних праць щодо 
застосування НІТ для  вивчення предметів фізико-математичного циклу, активно 
розробляється відповідне програмне забезпечення [3,6,7]. 

Приймаючи до уваги вищесказане, ми вирішили розробити і впровадити програмний 
продукт, який, маючи графічний інтерфейс та інтерактивні можливості керування 
представленням інформації, дозволяв би формулювати у доступному і наочному вигляді 
зміст творчої задачі, керувати процесом її розв’язування, а також, при необхідності, 
обробляти результати і оцінювати рівень знань учнів.  

Стрімкий розвиток світової інформаційної мережі Інтернет дозволяє використати 
розробки представлення інформації у ВЕБ для вирішення поставленої нами задачі. 
Обґрунтуємо це твердження:  

1) інформація у WWW представлена у вигляді веб-сторінок, які подають інформацію у 
привабливому і доступному вигляді (рис. 1); 

2) веб-сторінки є інтерактивними, тобто представлення інформації змінюється в 
залежності від конкретних умов – від бажання користувача, тобто він сам вирішує яка саме 
інформація йому потрібна; 

3) існує можливість вмонтовувати на ці сторінки елементи програм, що дозволяє 
створити повноцінну систему сторінок навчально-інформативного спрямування; 

4) користувач має можливість переслати по електронній пошті свій результат обробки 
інформації (у нашому випадку це розв’язок задачі) і (або) подати запит на отримання додаткової 
інформації. 
Для перегляду інформації використовуються спеціальні програми – броузери (від англ.. browser 
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Рис. 1. Проект веб-сайту кафедри методики викладання фізики і хімії у домені РДГУ. 



– той, що переглядає). Найбільш розповсюдженими на даний час є Netscape Navigator(4 і вище) 
та Microsoft Internet Explorer (версій 4 або 5). Існують технічні особливості написання веб-
сторінок для цих навігаторів, але основні принципи роботи є однаковими і для користувача 
(учня) проблеми не являють. Вже після розробки задачника автори отримали інформацію про 
створення нової версії броузера, який оптимізований для підтримки мультимедійних елементів, 
а головною його особливістю є те, що він розповсюджується безкоштовно через мережу 
Інтернет: http://home.netscape.com

Веб-сторінка являє собою документ, який є строго структурованим і містить у собі 
засоби динамічного відображення інформації, тобто існує можливість динамічного виклику 
необхідної в даний момент інформації. Гіпертекстові посилання дозволяють створювати 
блок вкладених документів. У цьому випадку для перегляду останньої сторінки користувач 
вимушений перечитати, у крайньому випадку переглянути, усі сторінки, які передують їй. 
Цією особливістю ми вирішили скористатися для керування пошуком необхідної для учня 
теоретично інформації по кожній окремо взятій задачі. 

Керування процесом розв’язування експериментальної фізичної задачі здійснюється  за 
допомогою елементів, до яких відносяться кнопки, перемикачі (радіо-кнопки), прапорці 
вибору, діалогові вікна, вікна повідомлень, виринаючі підказки тощо. Учень має змогу, 
прочитавши короткий опис, вибрати необхідний на його думку розділ допомоги (рис. 2). 
Об’єм отримуваної учнем інформації збільшується залежно від кількості балів, які 
вираховуються з максимально можливої оцінки. 

Слід зазначити:  
• запропонована розробка не є контролюючою програмою в явному вигляді; 
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Рис. 2. Елементи керування пошуковою роботою учня за допомогою надання 
допоміжної інформації. 
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• цей програмний продукт є структурованим документом з програмними 
елементами; 

• вмонтовані програмні елементи дозволяють проводити контроль роботи учня; 
тобто забезпечувати зворотний зв’язок; 

• результат роботи учня з даним документом прогнозується, як отримання учнем 
теоретично-практичних відомостей про розв’язок нетипових експериментальних задач 
творчого характеру. 

Розв’язування творчих експериментальних  фізичних задач вимагає представлення 
окремих етапів експерименту у графічному вигляді. Це можна зробити за допомогою 
графічних анімацій у форматі gif-графіки. Використання анімації сприяє забезпеченню 
принципів наочності і доступності, а отже, кращому засвоєнню знань та формуванню 
творчих здібностей учнів.  Мультиплікаційне представлення фізичного процесу дозволяє 
учневі на власні очі побачити всі тонкощі досліджуваного явища, а також активізувати 
творчу уяву учнів. 

Система навчальної допомоги містить елементи-підказки як прямого, так і 
опосередкованого характеру (рис. 3). В ході розв’язування задачі учень має змогу вибрати 
підказку, адекватну “зоні його найближчого розвитку “ (за Л.С.Виготським). 

Вказівки 

Допоміжні 
запитання Допоміжні 

Система допомоги 

Контекстна 
інформація по змісту 

Операційні 

Мотиваційні Змістові 

Нормативна 
модель розв’язку 

задачі 

Рис.3. Система навчальної допомоги при розв’язуванні творчої фізичної задачі. 

Шляхом проведення пробного експерименту були  визначені такі основні вимоги до 
керування процесом розв’язування творчих експериментальних задач: 
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1. Зміст задачі повинен бути достатньо стислим, фізично вивіреним і вимагати для 
розуміння своєї суті знань з різних розділів фізики та інших предметів шкільного курсу. 

2. Розв’язком задачі може бути алгоритм (послідовність необхідних для виконання 
експерименту дій) або числовий результат, який можна отримати лише вході виконання 
розробленого алгоритму. 

3. Для забезпечення зворотного зв’язку підпрограма веб-сторінки повинна 
вираховувати кількість балів, яка відіграє роль коефіцієнтну самостійності учня при 
розв’язку завдання. 

4. При реалізації будь-якого із варіантів результату необхідно виводити на екран 
повідомлення про зміну кількості балів, які учень може отримати за розв’язок завдання, із 
врахуванням об’єму  використаної допомоги, . 

5. Передбачити можливість відправки вчителю по електронній пошті або локальній 
мережі результату, який був отриманий учнем. 

Особливістю творчої задачі є те, що алгоритм її розв’язку наперед не відомий учню. У 
випадку експериментальної задачі це, як правило,  робоча формула і план експерименту. 
Тому саме розробка експерименту є творчим етапом у ході розв’язування задачі. Це є 
насамперед процес моделювання, який  вимагає від учня застосування аналогії, творчої уяви 
та інтуїції. 

Підготовка процесу розв’язку творчої експериментальної задачі вимагає від вчителя 
наступних дій: 

– складання змісту задачі та нормативної моделі її розв’язку; 
– моделювання суб’єкта, для якого призначається задача; 
– розробка структурних елементів допомоги: вказівок, допоміжних запитань, 

допоміжних задач. 
Нижче ми пропонуємо приклад однієї експериментальної задачі, яка 

використовувалась нами для проблемного забезпечення творчої лабораторної роботи: 
“Визначення прискорення вільного падіння за допомогою маятника”, як альтернативний 
варіант до відповідної роботи поданої у діючих підручниках. 
Задача. Визначити прискорення вільного падіння, маючи в розпорядженні гумовий шнур, 
штатив, лінійку, тягарець невідомої маси з гачком, секундомір. 

Нормативна модель розв’язку задачі. 

Якщо до закріпленого в лапці штатива гумового шнура прикріпити тягарець, то 
отримаємо коливальну систему, період власних коливань якої визначається за формулою: 

                                              k
m2T π=

,                                                            (1) 
де m – маса тягарця; k – коефіцієнт жорсткості шнура. 
В стані рівноваги  сила тяжіння, що діє на тягарець,  дорівнює силі пружності. Використовуючи 
закон Гука, можна записати: 

                               g
)ll(k

g
lΔkmlΔkmg 0−
==⇒=

,                                     (2) 
де l0 – довжина недеформованого шнура; l – довжина шнура з підвішеним тягарцем. 
Підставивши формулу (2) в (1), визначимо прискорення вільного падіння: 
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                                                         (3) 
Період вільних коливань системи можна виразити так: 

                                                 N
tT =

,                                                         (4) 
де t-час, за який система здійснить N повних коливань. 
Із співвідношень (3) і (4) отримаємо робочу формулу: 

                                         2
0

22

t
)ll(N4

g
−

=
π

.                                                  (5) 

                           План виконання досліду. 

1. Закріплюємо один кінець гумового шнура у лапці штатива. Лінійкою вимірюємо 
довжину шнура l0. 

2. Підвішуємо до шнура тягарець. Лінійкою вимірюємо довжину тягарця l. 
3. Приводимо систему в коливальний рух і за допомогою секундоміра визначаємо час 

протягом якого тягарець здійснить 20 повних коливань 
4. Дослід повторюємо тричі. Визначаємо середні значення вимірюваних величин. 

Результати вимірювань заносимо в таблицю:     
                   

l 

Рис.4. 

№ п/п l0, м l, м N t, с 
1 
2 
3 

Середнє 
значення 

    

5. Підставляючи середні значення вимірюваних величин у 
формулу (5), обчислюємо значення прискорення вільного 
падіння. 

Вказівка 1. Використайте теорію гармонічних коливань під дією 
сили пружності. 
Вказівка 2. Скористайтесь формулою для періоду коливань тягарця 
на пружині. 

Вказівка 3. Ознайомтесь із змістом лабораторної роботи на 
тему: “Визначення прискорення вільного падіння за допомогою 
маятника” за підручником Фізика 9.     

Допоміжне запитання. Як визначити період коливань тягарця, підвішеного на гумовому 
шнурі, маючи секундомір?  

Допоміжна задача 1. Визначити період коливань тягарця, підвішеного на пружині, 
якщо відомо, що він розтягує пружину на 2 см. 

Допоміжна задача 2. Період вільних коливань тягарця на пружині 0,2с. Визначити 

його масу, якщо відомо, що  коефіцієнт жорсткості пружини 
м
Н100 . 

Система підказок (вказівок, допоміжних запитань, допоміжних задач) у контексті 
розв’язку конкретної експериментальної задачі може бути  досить розгалуженою. 
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Детермінуюча здатність вказаних елементів відображається кількістю балів, які за умови 
використання підказки віднімаються від максимальної кількості балів за задачу. Як свідчать 
результати педагогічного експерименту, слід враховувати  рівень проблемності самої 
підказки і відповідне її місце в ієрархії підказок. Наприклад, після розв’язку допоміжної 
задачі 1, 64% учнів експериментального класу з тих, які не могли самостійно отримати 
робочу формулу (5) експерименту, успішно справилися з цим завданням. Рівень 
проблемності допоміжної задачі 2 нижчий ніж у допоміжної задачі 1. Цю задачу можна 
розглядати як допоміжну по відношенню до задачі 1(тобто як підказку другого порядку), і в 
той же час вона є підказкою першого порядку по відношенню до основної задачі. Проте, як 
засвідчує експеримент, детермінуюча здатність допоміжної задачі 2 по відношенню до 
основної задачі є меншою. Лише 11% учнів з тих, які не могли самостійно отримати 
формулу (5), після розв’язку допоміжної задачі 2 змогли це зробити. Очевидно, що 
детермінуюча здатність допоміжних задач і запитань є в оберненому відношенні до рівня їх 
проблемності. 

Виходячи з  викладеного вище, можна констатувати, що без застосування комп’ютерів 
і відповідного програмного забезпечення дуже важко розробити ефективну систему 
керування процесом розв’язку творчих задач, яка б враховувала ієрархію   усіх елементів 
навчальної допомоги. Як засвідчують результати педагогічного дослідження, запропонована 
нами технологія комп’ютерного керування творчою діяльністю учнів дозволяє частково 
вирішити цю проблему.  
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